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РА ТО ВИ СВИ ТА ЦА

Ми лан Ми цић, Чу до у Ба на ту, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2023

„Ка да се окре нуо од ау то мо би ла ка њи ма, по сле два де се так 
се кун ди, ни је их би ло. Оста ле су њи хо ве фи гу ре у ва зду ху 

са ру па ма и ра на ма што су у ме ђу вре ме ну си ја ле. 
Бо же. У Ба на ту још увек тра ју ра то ви сви та ца, по ми слио 

је на ред ник Мар че ску.”
(Ми лан Ми цић, Чу до у Ба на ту)

Про зна књи га Чу до у Ба на ту функ ци о ни ше и као збир ка при по ве
да ка чвр сте уну тра шње струк ту ре и ко хе рен ци је, али и као ро ман, с обзи
ром на то да се без об зи ра на фраг мен тар ност ко ја је оли че на у по гла вљи
ма, ипак за па жа нит кон ти ну и ра ног при по ве да ња ко је се кре ће у де сет 
оде ља ка: „Чу до у Ба на ту”, „Не са ни ца”, „Ду га исто ри ја ре во лу ци је”, „Мук”, 
„Ве се ла при ча о не ста ја њу”, „Ма ла по е ма о без ду шно сти”, „При ча у 
ко јој ни ко ни је умро (сем ко ња Ру дол фа)”, „Крат ка по вест о ам не зи ји”, 
„Ба нат ска ба ла да о про гон ству” и „При ча по ма ло об да ре на зеб њом и ле
те њем”. Све при по вет ке или по гла вља под лег ну та су до дат ној фраг мен
та ри за ци ји, та ко што су по де ље на на ми кро це ли не обе ле же не арап ским 
бро је ви ма, што се све мо же тре ти ра ти као се ман тич ки зна ча јан по сту
пак. С об зи ром на то да је, услов но ре че но, рад ња књи ге сме ште на у го
ди не не по сред но по сле Пр вог свет ског ра та (1919–1922) ка да су ис цр тане 
но ве ли ни је гра ни ца и ство ре не др жа ве по пут Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та 
и Сло ве на ца, у на ро ду и на ро ди ма ко ји су жи ве ли и жи ве на тлу не ка да
шње Ау стро у гар ске, што је за чи ње но и по сле ди ца ма Ру ске ре во лу ци је, 
на ста ла су ко ме ша ња и ха ос ми гра ци ја као по себ на тра у ма, ко ја, ли те
рар но гле да но, ни је про шла кроз ка тар зу умет нич ке об ра де: „мно го 
љу ди кре ну ло је не куд тра же ћи не што у ве ли кој за бу ни што је ху ја ла 
у њи ма. Пре ви ше је до шља ка у овом све ту. Пре ви ше је до шља ка у сми слу, 
ми слио је па мет но Ге на Ко зло вач ки” (сви де ло ви ци ти ра ног тек ста у кур
зи ву при па да ју пи сцу). О сва ком чо ве ку по на о соб ма ло се зна, али је 
нео п ход но и то ма ло ура ми ти се ћа њем или књи жев но шћу. За то су не
рет ко суд би не мно штва љу ди ис цр та не у нај ва жни јим об ри си ма и у тек 
не ко ли ко ре че ни ца на по по ла до јед не стра ни це. Иа ко има ју име на и 
пре зи ме на и на ре че ни зна чај ти љу ди су на по ла сен ке књи жев них ју на ка, 
ко ји не мо гу да се кон сти ту и шу у кла сич ном сми слу. 

Чу до у Ба на ту сто га се по твр ђу је као књи гапо зор ни ца на ко јој се 
пред ста вља ју ствар не лич но сти ко је, глу ме ћи књи жев не ју на ке, по ста ју 
из об ли че на ли ца или цир ку ске при ка зе. Они су сви епи зо ди сти исто
риј ске пред ста ве ко ја се не пре ста но од ви ја без об зи ра на то да ли је 1919. 
или 2019. го ди на, јер је за ме так при че Ми ла на Ми ци ћа за дат пре сто
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ти нак го ди на: „Ор га ни за тор на си ља ко вач срп ско цр њан ски Ве ле мир
Ве то ја Мрк шић, по зна ти ре бе лант и пре дак пи сца ове при че на ла зи се 
у при тво ру”. Ин ди ка тив но је што се на ко ри ца ма Ми ци ће ве књи ге на
ла зи фо то гра фи ја „Цир ку са у Ве ли ком Беч ке ре ку, око 1910, из збир ке 
Фе рен ца Не ме та”, али и што се већ у пр вом по гла вљу апо стро фи ра до ла
зак пу ту ју ћег по зо ри шта Ру жич ка, а у „Не са ни ци” цир кус Олим пи ја из 
Тр ста. То не са мо да су ге ри ше ка ко је про стор Ба на та по стао цир ку ски 
већ и да су при по ве дач ки по ступ ци под ре ђе ни ова квом ви ђе њу. Сва ки 
сег мент обе ле жен бро јем мо же се тре ти ра ти као цир ку ска тач ка, у ко јој 
се жи вот чо ве ка акро бат ски пре вр ће и окре ће пред не пре ста ном опа сно
шћу од па да и си гур не смр ти. Као при мер мо же се на ве сти осми фраг
мент „Ма ле по е ме о без ду шно сти”:

По чет ком 1919. го ди не до шао је из ра та, из Ру си је, ку ћи у Ћо ра ви 
со как у Фер ди ну, Ђу ра Шу шу љев. На ра ме ну но сио је озбиљ ну ру пу од 
мет ка, а у ду ши чи сто ди са ње и за до вољ ство што је жив.

Са њим, из Ру си је, сти гла је и ње го ва же на Дар ја Пе тров на. Би ла је 
ви со ка, пла во ко са и пла во о ка, из ду же ног ли ка по пут ча пље јер је ваљ да 
и свет из ко јег је до ла зи ла био из ду же ни ји од Ба на та. 

Ле по су се гле да ли Ђу ра Шу шу љев и Дар ја Пе тров на и пу шта ли из 
те ла соч не уз да хе. Ка да би се Ђу ра ма ло од ма као, она би му по гле дом сла
ла че жњи ве по ну де. 

Ђу ри ни ро ди те љи мај ка Ру жа и отац Са ва иза шли су да их по здра ве. 
И Ђу ри на же на Ма ра Шу шу љев са дво је де це.

Ага мем но нов ска сце на по врат ка из ра та ис ка зу је сву дра му тра ги
ко мич ки ви ђе ног Ђу ре Шу шу ље ва, бу ду ћи да епи лог мо же да под ра зу
ме ва Кли тем не стри ну се ки ру осве те за пре љу бу, али и по тен ци јал но 
ду хо вит при зор оли чен у ме ђу соб ној ту чи, тј. „ле те њу пер ја” из ме ђу Дарје 
и Ма ре на при мер. Ђу рин жи вот се окре ће на гла вач ке или ти по ста је на
лик на цир кус, на кон до ди ра са смр ћу те шким ра ња ва њем. На том тра
гу и вер не же не си лом рат них при ли ка про ме не по не ко ли ко љу бав ни ка, 
а му шкар ци по же ле да бу ду да ме, по пут Ле нар да Ре њеа.

Ка да је реч о гра фо сти ле мат ском уре ђе њу тек ста, упа дљи во је да су 
по је ди не ре че ни це или па су си ста вље ни у за гра де, иа ко би не сме та но 
мо гли да функ ци о ни шу и без њих. Ме ђу тим, мо гућ но је да је пи сац 
ова ко суп тил ним ни јан си ра њем зна че ња по тен ци јал но су ге ри сао да те 
де ло ве тек ста мо же мо тре ти ра ти као сво је вр сне ди да ска ли је, тј. иро ни
ју све зна ју ћег при по ве да ча. У има ги на тив ној рав ни текст у за гра да ма 
од го ва ра над по зи ци ји при по ве да ња, а чи ни се да ако се књи га тре ти ра 
као по зор ни ца, те ре чи из го ва ра шап тач или ко мен та тор. 

Раз у ме се, по ста вља се пи та ње за што Ми лан Ми цић би ра и функ цио
на ли зу је цир кус и по зо ри ште у ро ма ну као ме та фо ре за по сле рат ни ха ос. 
Ги Де бор, на и ме, у Дру штву спек та кла на во ди да су те а тар и фе сти ва ли 
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има ли за циљ да до при не су из град њи сце не, ко ја би слу жи ла као цен тар 
ује ди ња ва ња. Пи сац очи глед но раз ра ђу је Де бо ро ву по став ку, јер ирони
зу је чин ује ди ње ња Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца под окри ље мо нар хи је 
ко ја је, по све му су де ћи, и ме та фо рич ки и бу квал но, оли че ње цир ку са. 
Свест о сто го ди на ко је де ли тај исто риј ски тре ну так од са да шњег би ла 
би апел на пам ће ње и са мо свест о при ро ди та квог ује ди ње ња ко је је, у 
скла ду са на сло вом пе тог по гла вља „Ве се ла при ча о не ста ја њу” или ти 
по губ на оп се на. 

С тим у ве зи би ла би и ба рем два ис так ну та аспек та, ко ји се ти чу 
пи та ња ћу та ња и глу во не мо сти, али и чо ве ка по и сто ве ће ног са гра ни цом. 
Глу во не мост је, на и ме, ка рак тер на цр та број них ли ко ва, али се ја вља и 
мо тив „свет ске бу ке” и слух Кр сте Ра ји ћа, „на сут ху ком”. Но ћу је лу та ло 
по љем глу во не мо де те – Јо зеф Лин стер; Ја но Су ро ви био је глу во не ми 
чи стач бор де ла; глу во не ми ја так Мла ден Стој ков скри вао је Ма рин ка 
Пе ри ћа и Ла за ра Уни па на, се ла са обе стра не де мар ка ци о не ли ни је над
ме та ла су се у ћу та њу, али, исто вре ме но, „у Жам бо љу ду го Ср би не мо гу 
сви ра ти и пе ва ти, ми слио је Вен це. Про из во де ве ли ку бу ку од ко је се 
оглу ви и не ра за зна је се ствар ност. Ру му ни ће им ћу те ћи оте ти ва ро
ши цу, а он да ће мо ви де ти”. Лајт мо тив глу во не мо сти мо же се ба рем дво
стру ко про ту ма чи ти. Нај пре, ак ти ви ра се на оним ме сти ма ко ја под ра
зу ме ва ју из ра зи ту сли ко ви тост или, пре ци зни је, ка дри ра ње, па се мо жда 
мо же го во ри ти о спе ци фич ном ин кор по ри ра њу еле ме на та не мог фил ма 
у окви ри ма ка рак те ри за ци је ли ко ва, јер би се она ис по љи ла кроз ви зу ел
ност. Та ко је и, при ме ра ра ди, ни ма ло слу чај но баш ста кле но око учи
те ља Ми ше Др ве ња ко ва има ло „стран пу ти цу и уштир ка ни по глед и оно 
што је здра во око ви де ло то је оно ста кле но пам ти ло”. Као да је за лог 
пам ће ња га ран то ван упра во чу лом ви да, јер глу во не мост оне мо гу ћа ва 
дру га чи ји вид пер цеп ци је и са знај них мо гућ но сти. С дру ге стра не, то 
што је учи те ље во око ста кле но асо ци ра на око ка ме ре или екра на, па 
та ко и евен ту ал ну по е ти ку фил ма као до ку мен та пам ће ња. 

Ако се Чу до у Ба на ту осмо три кроз при зму рил ке ов ског од но са 
ви дљи во –не ви дљи во, сти че се ути сак да умет ност мо же би ти до ку мент 
ко јим се исто риј ско не ви дљи во и за бо ра вље но мо же пре ве сти у хо ри зонт 
ви дљи вог и са знај ног. То би, да ка ко, би ло ва жно по е тич ко упо ри ште 
Ми ла на Ми ци ћа, ко ји је те ма ти зо ва њем оп та ци је у књи зи Ду го пу то ва ње 
у Та ба ну (2020) естет ски ус пе ло про го во рио о де ли кат ној те ми о ко јој 
се ма ло пи са ло и са ста но ви шта исто ри о гра фи је, али и књи жев но сти. 
Пи та ње гра ни ца и суд би не по гра нич них ме ста и љу ди на кон ује ди ње ња 
1918. го ди не па жљи во је об ра ђе но у Чу ду у Ба на ту. То пос Жом бо ља има 
упра во ту функ ци ју да под се ти на пе ри од ка да је ова ва ро ши ца би ла под 
окри љем Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца (1919–1924), али је раз ме
ње на са Ру му ни ма за не ко ли ко дру гих по гра нич них ме ста.
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У пе том по гла вљу „Ду ге исто ри је ре во лу ци је” чи та лац са зна је да 
је глу мац Нан дор Би ско ро ва њи глу мио „гра ни цу на по зо ри шним пред
ста ва ма ши ром Ба на та. Ни ског ра ста, оштрих цр та ли ца, сит них зе ле них 
очи ју, на соп стве ној ће ла вој гла ви ис пи сао је, ма сном фар бом (на че ти ри 
ба нат ска је зи ка) реч – гра ни ца. Глу мац Би ско ро ва њи ни је на пред става
ма из го ва рао ни ре чи”. По ме ра њем или ства ра њем гра ни ца љу ди ми гри
ра ју, по ста ју до шља ци и/или на про сто не ста ју у за о ра ним ру па ма исто
риј ског вре ме на. Би ско ро ва њи на ли ку је на Па ви ће ве ха зар ске по сла ни ке, 
ко ји су по те лу има ли те то ви ра ну ха зар ску исто ри ју. С об зи ром на по сто
ја ње Вој не гра ни це и кре и ра ње но вих, Нан дор као оте ло тво ре ње гра
ни це, по ста је жи ва исто ри ја свих на ро да на тлу Вој не кра ји не. Ње го во 
ћу та ње и по дра жа ва ње гра ни це чи не га пан то ми ми ча ром. Циљ пан томи
ме био је ста вља ње те ла под кон тро лу све сно сти, што под ра зу ме ва да је 
пан то ми ми чар ка дар да у сва ком тре нут ку ак ти ви ра сво је по кре те кроз 
све сност. Оту да се и исто риј ска исти на спо зна је кроз ге сто ве ми ми ке 
ко ји по кре ћу око гле да о ца, а, са мим тим, и њи хо во осве шћи ва ње. 

Чу до у Ба на ту склад на је, стил ски и са др жај но од ме ре на про зна 
књи га, пи са на ја сно, ре а ли стич ки убе дљи во, али са из ра зи том при ме сом 
по е ти за ци је про зног ис ка за. Ре че ни це су крат ке, али не рет ко ме та фо рич
ки згу сну те, го то во пе снич ки устро је не. Ка ко је књи га сво је вр сна по
зор ни ца или цир кус љу ди ко ји глу ме ли ко ве, али и ли ко ва ко ји су са мо 
сен ке не ка да шњих љу ди, фраг мен тар ну струк ту ру пра ти ди на ми ка ка
рак те ри стич на за драм ски текст. Та ко ђе, ово по ље отва ра и зна чењ ски 
хо ри зонт не мог фил ма, па и пан то ми ме, што у ко нач ни ци под вла чи ва
жност ви да за очу ва ње пам ће ња. Умет нич ком об ра дом, тач ни је – ли те
ра ри за ци јом не ви дљи ве исто ри је, сли ке се пре во де у до мен ви дљи вог и, 
нај по сле, бит ног за је дан на род и кул ту ру. 
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